2025年10月28日 星期二 编辑/赵伟翔 排版/黄健孙 校对/陈海军

硬件焕新 名师汇聚 特色绽放

·鹿寨县"三位一体"振兴高中教育综述

近日,柳州市在全国县域 普通高中振兴现场推进会上作 交流发言,获得教育部充分肯 定。在面向全国分享的"柳州 经验"中, 鹿寨县的生动实践 写下浓墨重彩的一笔。作为柳 州教育的重要组成部分, 鹿寨 县以振兴县域高中为使命,前 瞻布局、系统施策, 在硬件升 级、师资锻造与育人模式创新 上取得显著成效,全力推动高 中教育质量整体跃升。

强基固本 夯实高中振兴硬支撑

"工欲善其事,必先利其 器。" 鹿寨县将教育基础设施 建设作为核心支撑,系统性补 齐硬件短板。"十四五"期 间,该县累计投入资金709万 元用于县域高中基础设施全面 升级。一笔笔资金化作看得 见、摸得着的改变, 浸润在校 园的每一个角落。

走进鹿寨中学高二(3) 一堂生动的物理课正在进 行。巨大的交互式多媒体屏幕 上,电流的流动轨迹以动画形 式清晰呈现,抽象的电磁场概 念变得直观可感。"以前老师 画图讲解电场线, 我们全靠想 象。现在屏幕上能直接看到立 体模型,还能互动操作,知识 '活'了,理解起来容易多 了。"学生们说。该校物理教 师余老师感慨:"新增的多媒 体教室对理科教学来说是'雪 中送炭',它让微观世界宏观 化、瞬间变化过程慢放重现,

教学效率和容量显著提升。"

硬件升级同时赋能教师, 全县配备130套先进的教学信 息终端,集备课、授课、作业 批改、学情分析于一体。鹿鸣 中学黄老师展示了"新装 备":"通过这个终端,我能快 速调取海量教学资源,课堂上 随时开展随堂测验, 系统即时 生成数据分析,哪个知识点学 生掌握不好一目了然。'

除了常规教室硬件升级。 该县还着力打造多元化教学空 间。新落成的计算机教室和精 品录播室,成为师生眼中的 "香饽饽"。同步升级的校园广 播系统, 让清晨的校园充满悠 扬音乐和及时资讯; 崭新的直 饮水设备,确保学生随时能喝 上安全健康的温水; 图书馆新 增上万册图书,为学生打开通 往广阔世界的窗口。这些细微 改进,共同构建起更加现代 化、人性化的育人环境。"教 育基础设施是支撑教育高质量 发展的'硬基础'。我们投入 的每一分钱、建设的每一间教 室、添置的每一套设备,最终 都是为了给孩子们创造更优 质、更公平的学习环境, 让县 域高中教育焕发新活力。"鹿 寨县教育局局长吴素林表示。

内培外引 锻造教师队伍硬实力

教师是教育第一资源。为 全面提升教育质量, 鹿寨县积 极响应并落实柳州市"名师惠 柳、内培外引"战略,通过内

部精准培育与外部高效引进双 轨并行激发教师队伍活力,推 动教师队伍素养整体跃升。

在"内培"方面,以鹿寨 中学"高中新课程新教材实施 自治区级示范校"及国家级优 秀教学成果推广应用基地为引 领,组织全县高中共同探索 "三新"(新课程、新教材、新 高考)教学改革。大单元教学 设计、深度学习课堂实践、信 息技术与学科教学深度融合等 新型教学模式广泛推广, 打破 了传统教学壁垒。"'三新' 培训和大单元教学研讨, 让我 对课程内涵和教学方法有了全 新认识。" 鹿寨中学青年教师 赵老师说

近年来,该县持续组织教 师参与各级各类教学研究、专 业技能竞赛,着力打造一批具 有引领示范作用的"精品课 例""示范课堂",有效推动课 堂教学质量整体攀升。县教育 局教研室相关负责人表示: "系统化内培为教师搭建了专 业成长立交桥, 让每一位教师 都能找到适合自己的发展路 径,最终让学生受益。

在"外引"方面, 鹿寨县 大胆突破, 从柳州市铁二中 学、第九中学等市区优质学校 引进优秀管理人才担任县域高 中校长,配强领导核心。同 时,推动全县三所高中与柳州 市第二中学、柳州市铁二中学 等学校建立"教育共同体", 在党建、师资、管理、教研等 领域深度合作。

"市区管理团队带来了先

进教育理念和严谨管理模式, 激活了原有管理思维。"鹿寨 中学相关负责人说。学校在课 程规划、教师评价、学生发展 指导等方面均进行优化改革。 "教育共同体"的构建,让骨 干教师双向跟岗学习、名师支 教、联合教研成为常态, 教师 得以走出校门,与名校名师面 对面交流、共同攻关教学难

内培与外引双轮驱动下, 教师水平显著提升。2025年高 考, 鹿寨县取得优异成绩。 "我们引'凤凰',更育本地 '雏鹰'。"吴素林总结道,"要 形成优秀人才争相从教、教师 人人尽展其才的良好局面,办 好人民满意的教育。"

深耕特色 绽放多元办学新活力

近年来, 鹿寨县以高中特 色化办学为支点,推动学校从 "千校一面"向"各美其美" 的转变,实现办学质量与品牌 影响力同步跃升。目前,全县 已初步构建"文化浸润育人 格、科技赋能强素养、体育竞 技展风采"的"三位一体"多 元育人新格局, 为学生全面发 展和个性化成长开辟广阔天

鹿寨中学以"洛清"文化 为魂,厚植家国情怀。该校深 入挖掘洛清江历史、民俗、生 态元素,融入课程、活动与环 境,打造特色育人体系。 鹿鸣 中学坚持"科技赋能"与"体

育强魄"并重,大力开发科技 校本课程,组建机器人、编程 等社团,同时将传统龙狮运动 引入校园, 打造活力四射的体 育品牌。2025年,该校学生斩 获自治区科技比赛一等奖,又 在中国中学生舞龙舞狮锦标赛 中夺魁。实验高中以体艺融合 为突破, 啦啦操队 2021 年至 2024年连续四年在全国比赛中 获多项一等奖,成为闪亮的 '校园名片"

吴素林表示:"推动普通 高中多样化、特色化发展,是 新时代教育改革的明确方向, 也是满足人民群众对优质教育 期盼的必然要求。我们鼓励各 校立足自身实际, 找准定位、 错位发展,形成'一校一品 乃至'一校多品'的生动局 面。"

下一步, 鹿寨县将持续加 强顶层设计和政策支持,深化 办学体制改革,推动形成更丰 富、更高质量的高中教育生 态,为全县基础教育高质量发 展注入持续动力。

从文化传承到科技创新。 从体育竞技到艺术展演,鹿寨 县各高中以鲜明特色和扎实育 人成果,书写着"五育并举" 的精彩篇章,在教育沃土上绽 放出绚烂的多元成才之花。如 今, 鹿寨县高中办学条件持续 改善、教育质量稳步提升、品 牌影响力逐步树立,教育吸引 力与群众满意度大幅提高, "在家门口上好学"成为现实。

> 本报通讯员 王文双 黄桥凤

一张泛黄的老照片, 几个记忆 深处的小名, 承载着一位广东老奶 奶跨越半个多世纪的思念。近日, 在鹿寨县四排镇中平村村干部的热 心助力下,一段中断近70年的亲 情,得以再续暖人篇章。

事情缘起于抗日战争时期。为 避战乱, 张奶奶的父亲从广东肇庆 逃难至现在的鹿寨县四排镇中平 村。村民"卯姐"一家向他伸出援 手,助其安身。恩深情重,张奶奶 的父亲因此视"卯姐"为亲姐。张 奶奶也在中平村出生,两家人结下 不是亲人胜似亲人的情谊。1957 年,张奶奶随父返回广东,此后因 通信不便,两家失去联系。

岁月流逝,思念愈深。随着知 情人相继离世, 寻亲线索几近中 断。怀着最后一线希望,张奶奶凭 着儿时模糊的记忆, 联系上中平村 村民委员会。

"一位近80岁的老人,跨越千 里寻找70年前的恩人,这份情谊我 们必须回应!"中平村村委会副主 任潘志敢动情地说。然而, 寻亲面 临巨大挑战: 年代久远、行政区划 变更、人员流动,线索仅有"卯 姐"及其家人的小名和一张泛黄合

"绝不能辜负老人的期盼!" 潘志敢和同事们立即行动。他们调 整思路,将寻找突破口锁定在村里 的"活历史"——老党员、老干部 身上。一连数日,他们打了几十个 电话,走访数个村屯,不厌其烦地 逐一询问、比对模糊信息。

功夫不负有心人。一条从老人 口中获得的线索带来转机。村干部 们立刻驱车前往核实,经过反复比 对张奶奶记忆中的细节,最终成功 找到"卯姐"的后人张先生。

当找到恩人亲眷的喜讯从电话中传来,远在广东的 张奶奶激动难抑,连声道:"太好了,太好了……"在 中平村村民委员会的精心安排下,分离近70年的两家 人终于得以重聚。紧紧相握的双手、难以抑制的热 泪, 无声诉说着这段跨越时空的思念与感激。

这场跨越粤桂两地的寻亲,不仅圆了一位七旬老 人的梦,更见证了基层干部为民服务的初心。四排镇 中平村村干部用责任、耐心与智慧,成功架起一座温 暖的"连心桥",以实际行动诠释"民有所呼、我有所 应"的深刻内涵,书写了新时代邻里守望、感恩图报 的动人故事。

本报通讯员 包婷婷 梁元露 宋兆洋

鹿寨县中渡镇高坡村政企携手助学 爱心捐赠温暖童心

日报消息(通讯员张军毅报道摄影)近日, 鹿寨 县中渡镇高坡村驻村工作队积极联动后盾单位鹿寨县 财政局,携手爱心企业广西新豪智云技术股份有限公 司,共同走进高坡小学开展爱心慰问捐赠活动,为全

校28名孩子送上秋日里的温暖关爱。 活动现场, 当崭新的书包、精美的绘本逐一递到 孩子们手中时,一张张稚嫩的脸庞绽放出灿烂的笑 容。此外,爱心企业还向学校捐赠了篮球、羽毛球、 匹克球等一批运动器材。此次捐赠物资总价值9000多 元,为校园文体活动注入新活力,彰显了政企联动助 力乡村振兴的温情力量。



真情关爱老干部 健康体检暖人心

近日, 鹿寨县委老干部局联合县卫健局组织全县部 分退休老干部开展健康体检,以精细精准的服务守护老 同志健康福祉, 切实把县委、县政府对老干部的关怀落 到实处。

在鹿寨镇中心卫生院, 老干部们在医护人员引导下 有序进行血常规、尿常规、肝功能、肾功能、B超等多 项检查。医护人员认真细致开展检查, 耐心解答健康疑 问,并叮嘱老干部注意合理饮食、适当运动、保持良好 心态。老干部韦耀祯高兴地说:"非常感谢县委、县政 府对我们老同志的关心关爱。 (覃跃)



展现青春活力与拼搏风采

日报消息(通讯员 黄桥凤黄茜琪报道摄 影)10月27日,"奔跑 吧・少年"2025年鹿寨 县中小学生田径运动会 在鹿鸣中学开赛。来自 全县各中小学的优秀运 动健儿,将在为期三天 的赛程中展开激烈角 逐,全面展现该县青少 年积极向上、勇于拼搏 的精神风貌。

赛场上,各项比赛 紧张有序进行。百米跑 道上,发令枪响后,选 手们你追我赶、奋勇争 先; 跳高场地中, 运动 员助跑、起跳、腾空,

动作连贯流畅,身姿轻 盈掠过横杆; 跳远赛区 里,选手们助跑加速 后,一道道优美弧线划 过,稳稳落入沙坑,扬 起阵阵金色沙砾……赛 场边,即将上场的运动 员正专注进行高抬腿、 拉伸等热身动作。大家 神情专注、斗志昂扬, 期待在比赛中突破自 我、勇创佳绩。

据了解,本届运动 会分为小学、初中和高 中三个学段,分男子组 和女子组,设置短跑、 中长跑、跳远、跳高等 多个田径项目。



种下"致富草"建起加工厂

鹿寨镇思洛村90后廖星权发展中药材产业带富乡邻



廖星权介绍药材加工情况。

10月20日,在鹿寨县鹿 寨镇思洛村廖星权的五指毛桃 种植基地,连片药草在阳光下 舒展翠绿枝叶,一缕缕清新药

香随山风传来。这既是廖星权 眼中的"致富草",也是思洛 村乡村振兴路上的"希望苗"。

五指毛桃又名土黄芪、五

爪金龙, 因根部散发浓郁牛奶 香味,也称"五指牛奶",兼 具药用价值和保健功能,素有 "南方人参"之称,颇受市场

"你看这批五指毛桃,刚 种下没多久,根系已经扎得很 稳了。"站在自家种植基地 里,廖星权眼中满是喜悦与期 待。这位土生土长的90后思洛 村人,与中药材打交道已有十 余年。2016年,在外积累丰富 经验的他毅然返乡,决心用技 术带动乡亲闯出特色种植路。 2021年,他索性将中药材加工 厂迁回村里,盘下大片山地, 开启"种植+加工"模式。

"选择五指毛桃,一是看 中它粗放管理特性,适合山区 种植; 二是见效快, 两年半到 三年即可采收, 收购价还稳 定,农户容易接受。"廖星权 道出选品考量。思洛村独特的 山地地形与肥沃土壤,恰好为 中药材生长提供得天独厚的条 件。如今,他的种植基地已从 最初的30亩扩展到100多亩, 并计划进一步扩大种植面积。

产业发展, 百姓受益是关 键。廖星权不仅自己扎根山 间,还主动带动本村及附近村 农民加入种植队伍, 并承诺采 收后统一回收,给农户吃下 "定心丸"。"鲜品直卖、干货 深加工,两条腿走路才稳 当。"他介绍,采收后的药材 一部分按市场需求售鲜品,另 一部分运至加工厂制成干品, 产品销往我区、广东及沿海城 市,客户资源稳定。

实实在在的收益, 让乡亲 们腰包鼓了起来。据测算,五 指毛桃收购价约5元/斤,每亩 产量可达2000多斤,扣除每亩 3000元左右成本,效益可观。 目前,廖星权的中药材加工厂

年加工药材50多吨,还在村里 固定聘请4至5名工人,让村 民实现"家门口"就业增收。

"我儿子跟着种了40多亩 五指毛桃,今年已有2年树 龄,个头比我高多了,再过半年就能见效益。"谢大伯布满 皱纹的脸上洋溢着对美好生活 的期盼,"要支持年轻人干事 创业, 药材长得好, 我们的 '钱景'就好!"

近年来, 鹿寨镇顺势而 为,依托全县大力发展中药材 产业的有利契机,积极调整农 业产业结构, 在思洛村、大河 村、思贤村等多个村屯布局中 药材种植, 品种涵盖五指毛 桃、牛大力、黄精等,种植面 积达400多亩。药草芬芳,正 循着蜿蜒山路, 飘向乡村振兴 的广阔未来。

> 本报通讯员 廖茂荣 报道摄影